

青岛市统计局党组书记、局长、一级巡视员刘岐涛做客民生在线与网友交流

“五经普”正在开展入户登记工作



早报4月1日讯 1日下午,青岛市统计局党组书记、局长、一级巡视员刘岐涛做客民生在线,围绕“查实新时代家底 服务高质量发展”主题与网友在线交流,现场回答记者和民生观察员的提问。

今年全市经济开局良好

“关于统计工作主要做什么,可以简单总结为三个方面:‘统经济’‘统社会’‘统民生’。”刘岐涛介绍。

“从1—2月份常规调查数据看,青岛市经济运行开局良好,主要经济指标稳中向好。”刘岐涛用一组数据来详细说明。一是工业生产明显加快。1—2月份,青岛规模以上工业增加值同比增长11.8%,高于2023年6.0个百分点。二是固定资产投资继续扩大。1—2月份,固定资产投资同比增长5.4%,高于2023年0.4个百分点。三是消费需求持续释放。1—2月份,限额以上消费品零售额同比增长13.2%,高于2023年6.0个百分点。四是进出口保持稳定增长。1—2月份,外贸进出口总值同比增长5.4%,高于2023年0.8个百分点。五是物价水



刘岐涛(左)做客民生在线。观海新闻/青报全媒体记者 魏懋轩 摄

平平稳回升。1—2月份,居民消费价格同比上涨0.3%,食品烟酒、居住、衣着、生活用品及服务、教育文化娱乐、医疗保健等价格均平稳回升。

经济普查摸清“家底”

目前正值第五次全国经济普查(以下简称“五经普”)登记的关键阶段,青岛市如何组织开展“五经普”工作也是网友关注的话题之一。

“通过全面调查从事二三产业活动

的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户生产经营以及财务状况等情况,有利于全面把握我国经济‘家底’,掌握经济发展规模、结构和效益,摸清各类单位基本情况、结构和质量,了解国民经济行业间经济联系。”刘岐涛说,“五经普”总结起来就是普总量、普结构、普质量。

“五经普”登记本月底结束

“‘五经普’过程中,去年已经有工作人员入户普查,今年为何又入户填了一

些表?”针对网友关心的“一次普查两次入户”问题,刘岐涛答复称,去年入户普查,是单位清查阶段的工作。经济普查工作有12个重要工作环节,单位清查是保证普查登记顺利实施必不可少的重要基础性工作。主要是通过“地毯式”清查“找单位”,通过找准、找全、找实单位和个体户,为后期的正式普查登记工作做准备。去年8—12月,青岛市全面开展“地毯式”入户清查和查疑补漏,共清查单位65.7万家、个体户94.2万家,并持续开展查疑补漏,目前平台外新找到单位1.9万家,与“四经普”相比均呈现较快增长。

目前正在进行的是经济普查的入户登记工作,从今年1月1日开始到4月30日结束,这是经济普查的中心环节。正式登记期间,普查人员佩戴《普查员证》或《普查指导员证》,对调查单位逐一入户进行数据采集、审核和上报,同时对新增单位、遗漏单位进行查疑补漏;还有一个重要环节就是对数据进行审核检查,普查工作人员除对普查数据进行在线“即采即审”外,还会综合运用大数据手段和多种分析方法开展验证评估。目前,在登记阶段已采取纵向市、区市、镇街三级全覆盖,横向由各个专业联合相关主管部门对填报数据进行审核,确保数据普全、普准。

(观海新闻/青报全媒体记者 刘兰星)

“民生在线”下期预告

网谈单位:青岛市交通运输局

网谈时间:4月2日下午2:30—4:00

老马的志愿团队添新军

12名家电维修专家加入马怀龙金盾志愿服务队

早报4月1日讯 4月1日,青岛公安金盾志愿服务队联合青岛海尔日日顺物流有限公司组织12名家电维修专业技术人员来到市北公安兴隆路派出所,开展以“平安守护 情暖社区”为主题的家电免费维修志愿服务活动。

活动伊始,兴隆路派出所社区民警、马怀龙金盾志愿服务队队长马怀龙对志愿服务队的情况作了简要介绍。随后,12名家电维修专业技术人员穿戴印有统一标志的金盾志愿服务队队服与队旗合影,标志着他们正式加入马怀龙金盾志愿服务队。入队仪式结束后,12名维修专家分成4组,在志愿服务队老队员的带领下,共同走进辖区有维修需求的困难家庭,开展家电维修服务。

马怀龙说,对于普通家庭来说,家电出现故障,大多数人怕维修麻烦直接选择更换,但是对于贫困家庭来说,即使是维修也是一笔不小的经济负担。“这次‘家电免费维修志愿服务活动,为辖区的



马怀龙(左二)带领家电维修专家为辖区困难家庭提供志愿服务。

贫困家庭解决了实际困难,12名新队员的加入,也为志愿服务队伍增添了

新的力量。”(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 陶丽 摄影报道)

莱西市总工会经审管理“云”升级

早报4月1日讯 今年初,莱西市总工会经审办利用青岛工会经审工作平台,以“五一劳动奖”和“工人先锋号”等荣誉称号评选为契机,督促参评企事业单位全部足额上拨上解工会经费。

莱西市总工会经审办借助经审工作平台数据核算功能,有效审核相关申报单位会费拨缴及上解情况。利用平台下发审计任务,参评单位通过平台上传相关资料,不再需要跑腿提交繁琐的纸质证明材料。审核数据由网上提交,平台在线核算会费拨缴情况。对经费拨缴不到位的单位,交付相关部门督促其限期整改到位,整改情况与荣誉评选相挂钩。通过短短3天的审计,共督促欠拨单位补拨经费18.5万元,被审单位均做到了应缴尽缴、足额拨缴。

(本报记者)

提“气质”护蓝天 打好“首季”开局战

早报4月1日讯 今年以来,青岛市生态环境局城阳分局制定了《大气污染防治攻坚实施方案》,从移动源污染防治、工业企业治理、生活源治理三个方面进行严管严控,全力以赴打好大气污染防治攻坚战。城阳生态环境分局开展涉气企业起底式大排查,对排查的“散乱污”企业实施整改或取缔。专项整治行动以来,共检查企业12家,发现问题18个,并全部督促整改。(通讯员 路坤超 任科钦)

“红领巾”上岗讲英烈

即墨区青少年“清明祭英烈”暨红色文化宣讲团成立

祭扫的个人和社会团体进行了革命烈士事迹的讲解。

即墨区红色文化宣讲团的成立,不仅规范了红色事迹宣讲,加强兼职红色文化讲解员管理工作,也提升了即墨区红色文化宣讲工作水平。下一步,即墨

区将继续用好红色资源“精神富矿”,打造红色文化“鲜活教材”,丰富红色阵地“声光影”,丰富宣讲形式,壮大宣传队伍,用红色故事教育广大青少年。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 李发本)

早报4月1日讯 近日,即墨区青少年“清明祭英烈”暨红色文化宣讲团成立仪式,在即墨区烈士陵园悼念广场举行。

仪式现场为兼职讲解员们发放了聘书。据了解,即墨区退役军人志愿讲解员队伍和红领巾讲解员队伍成立于2021年,现有退役军人志愿讲解员9人、红领巾讲解员19人、辅导老师1人,组织开展志愿讲解服务60余场次。

仪式最后,吴雪睿、李昊锴等9名红领巾讲解员在即墨区烈士纪念馆向前来